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Klimaet forandrer sig
Du har helt sikkert hørt om det. 
At mange frygter, at isen omkring
polerne og i Grønland vil smelte. 
At vandet i Verdens have måske stiger
op til flere meter. At vi i fremtiden får
mere ekstremt klima med flere vold-
somme storme, alvorlige oversvøm-
melser – og andre steder måske tørke
og hedebølger. Det lyder måske usand-
synligt. Men forskerne fortæller os, at
klimaet faktisk er ved at forandre sig.
Årsagen er først og fremmest menne-
skets udledning af CO2, der kommer
fra vores store og stigende forbrug af
energi.

Vi bidrager til drivhuseffekten – derfor
kan vi også vælge at gøre noget ved
det.

Vi kan gøre noget 
Heldigvis er der masser af ting, vi kan
gøre – både du, din familie, din skole
og ikke mindst politikerne i din kom-
mune, Folketinget, EU og FN og
mange andre organisationer.

Klimakaravanen tilbyder dig viden
om klimaproblemerne og giver dig
ideer til, hvordan du og alle andre kan

være med til at nedsætte vores energi-
forbrug og gøre noget ved klimaforan-
dringerne.

Brug magasinet
Luk op og brug indholdet til at få mere
viden, til at diskutere med de voksne
og dine kammerater – og brug det til
at tage stilling og gøre noget. Du kan
være med til at gøre en forskel.

Magasinet kan bruges, hvis du bare
vil være klogere. Men det kan også
trækkes ind i nogle af dine fag i skolen
– fx i biologi, geografi, fysik/kemi og
samfundsfag, eller når du skal arbejde
med din projektopgave.

Du kan bruge magasinet, som det 
er. Men i lærebøger, på nettet, i tv, 
i aviserne og mange andre steder 
kan du hente mange flere og aktuelle 
data og mere viden. Til hvert afsnit 
kan du også hente mere hjælp, 
flere oplysninger og flere historier på
www.klimakaravanen.dk 

Brug magasinet – diskutér med de andre
– gør en forskel.

Dette magasin er skrevet til dig. Hvorfor? Fordi klodens klima er ved at
forandre sig. Det ser ud til at kunne betyde meget for alle mennesker i
hele Verden – også for os her i Danmark – og for dig og dit liv.
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For det første lyder det måske ikke af
ret meget. For det andet lyder det
måske meget godt, at det bliver lidt
varmere i vejret. Hvis du ikke lige har
råd til at snuppe et fly til Thailand og
har oplevet alt for mange sommer-
ferier uden strandture og brune lår, så
synes du måske, det lyder som en
drøm. Men for mange vil det blive et
mareridt. 

Den engelske journalist og forfatter
Mark Lynas har pløjet sig igennem
tusindvis af videnskabelige dokumen-
ter om menneskeskabte klimaforan-
dringer. Her kan du læse nogle af hans
bud på konsekvenserne – grad for
grad. 

Husk, at det er ikke sikkert, at det
udvikler sig som beskrevet, eller at det
er for sent at gøre noget ved det. Der
er ufatteligt mange faktorer, der spiller
ind, når man skal forsøge at forudsige
fremtiden. På den anden side er det
heller ikke gætteri, men videnskabeligt
undersøgt. 

1 grad varmere
Kilimanjaro mister sin sidste is og sne,
og Afrika er isfrit for første gang i
mindst 11.000 år. De smeltende glet-
schere rundt omkring i Verden ændrer
vandforsyningen for mange millioner
mennesker. 

I Arktis fortsætter den hurtige ned-
smeltning af havisen. Arter som
isbjørne, hvalrosser og ringsæler mister
deres leveområder. Det gælder i øvrigt
for cirka 10 pct. af dyrene på landjor-
den, at de risikerer at uddø.

De fleste af Verdens tropiske koralrev
forsvinder. For eksempel vil det meste
af Great Barrier Reef i Australien være
dødt.

2 grader varmere
Havene kan blive til ”undervands-ørke-
ner”, når koralrevene forsvinder. Sur-
hedsgraden stiger, og mange dyr med
kalkskaller forsvinder. Det påvirker hele
havets økosystem/fødekæder. 

100.000 mennesker vil dø af hede-
bølger i Europa. Vandmangelen vil blive
forværret. 

Den grønlandske indlandsis smelter,
og verdenshavene kan på lang sigt
stige med syv meter. 

Op til 10 millioner flere mennesker
berøres af oversvømmelser ved kyster-
ne, og 40-60 pct. flere mennesker i
Afrika udsættes for malaria. 

I 2006 og 2007 har vi sat adskillige varmerekorder i Danmark. Men det er
ikke bare i Danmark, at det er blevet varmere. Gennemsnitstemperaturen
på Jorden er steget 0,8 grader de sidste 100 år, heraf 0,6 grader de sidste
30 år. Den globale gennemsnitstemperatur forventes at stige mellem 2 og 4
grader frem til år 2100, hvis ikke vi gør noget.

El Niño orkan skaber panik

Tornado over prærien
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FN’s klimapanel (IPCC) har vurderet, at den globale middel-
temperatur i slutningen af dette århundrede vil stige mellem 
2-4 grader, hvis udledningen af drivhusgasser fortsætter 
uden begrænsning. 

I en rapport fra oktober 2006 forudsiges en stigning på helt op til 
6,4 grader. 

• Undersøg aviser og nyheder på internettet og de seneste forudsigelser
om klimaforandringernes konsekvenser fra forskellige forskere. Det er
langt fra alle, der er enige om, hvor galt det kan gå.

Gå videre med...

3 grader varmere
Den tropiske regnskov i Amazonas 
brænder ned i voldsomme skovbrande.
Træerne er ikke tilpasset det nye tørre
klima. Når træerne er væk, dukker ørke-
nerne op. 

Orkaner ville blive en halv kategori
kraftigere end de værste, vi kender i dag. 

Mad- og vandforsyninger kommer
under pres mange steder i Verden. Det
betyder hundrede millioner, måske milli-
arder, af flygtninge ud af sult- og tørke-
områderne. De områder, hvor der stadig
kan dyrkes afgrøder, og hvor mennesker
kan brødføde sig selv, vil blive nogle af
de mest værdifulde stykker jord på pla-
neten, belejret af millioner af klimaflygt-
ninge og udgangspunkt for konflikter og
krige.

3 grader kan meget vel være et kritisk
punkt, hvor udviklingen ikke længere
kan stoppes. 

Isbjørnen jager sæler på isen

Fisk ved Great Barrier Reef
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4 grader varmere
Den arktiske permafrost i Sibirien og
andre steder når smeltepunktet og
frigør hundreder af milliarder tons
kulstof i form af metan-gas og kul-
dioxid. 

Indlandsisen omkring Nordpolen
smelter, og Arktis bliver åbent hav
for første gang i mindst tre millioner
år. Kysterne vil være i konstant foran-
dring. Hele landområder og ø-riger
forsvinder i havet. 

I Europa breder nye ørkener sig 
i Italien, Spanien, Grækenland og

Tyrkiet. I Schweiz vil sommertempe-
raturen ramme 48 grader. Europas
befolkning kan blive tvunget til at
vandre nordpå.

5 grader varmere
Jorden vil ikke ligne den, vi kender.
Metanhydrater, der er bundet under 
havbunden, kan nu frigøres i enorme
”metanbøvser”. Metan er en meget 
kraftigere drivhusgas end CO2, og den
globale opvarmning vil accelerere. 

Regnskovene er mange steder omdan-
net til ørkener. Andre steder falder der
markant mere regn, og der er mulighed
for at dyrke afgrøder, hvor det før var
umuligt. 

Over halvdelen af Jordens dyrearter kan
være uddøde. Havstigningerne truer stor-
byer som New York, London og Tokyo.

Oversvømmelse
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Du skal være med til at vælge din
egen fremtid
Mark Lynas understreger, at vi selv
er med til at vælge vores fremtid,
og at det ikke er for sent at handle. 

6 grader varmere
For 251 millioner år siden indtraf en
katastrofe, der udryddede 95 pct. af
alle arter på Jorden. Katastrofen fandt
formodentlig sted, da gennemsnits-
temperaturen steg omkring seks gra-
der. Metanhydrat-eksplosioner fra
havet var måske 10.000 gange større
end hele Verdens lager af atomvåben. 

Hvor lang tid er der isbjørne på Svalbard?

Kvinder i Somalia venter på nødforsyninger efter års tørke
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Hvad siger vejrudsigten?
For de fleste af os, der lever i Dan-
mark, er vejret ikke livsvigtigt. Allige-
vel er vi interesserede i vejret i mor-
gen. Vejrudsigten er et af de mest
populære indslag på de store tv-sta-
tioner. For det er godt at vide, hvor-
dan vejret bliver, hvis vi skal ud at
bade, cykle, sejle eller på skiferie i
Norge. Landmænd og fiskere er på
grund af deres erhverv naturligt inter-
esserede i, hvordan vejret bliver, når
de skal høste eller ud at fange fisk. 

Andre steder i Verden kan det være
livsvigtigt at kende vejret i forvejen.
Mange tropiske områder rammes
hvert år af orkaner. I august 2005
ramte orkanen Katrina fx New Orleans
i USA med store oversvømmelser,
ødelæggelser og over 1800 dræbte
som resultat. Katrina ødelagde for
næsten 500 milliarder kroner.

Hvad er klima?
Vejret ændrer sig fra dag til dag. Kli-
maet er derimod det gennemsnitlige
vejr, målt over en periode på 30 år.
Kloden deles op i klima- og plante-
bælter – områder med nogenlunde
ens temperatur- og nedbørsforhold.
Danmark ligger i det nordlige tempe-
rerede klimabælte. 

Mennesket har tilpasset sig 
Mennesket har gennem årtusinder 
tilpasset sig vejret i forskellige klima-
zoner – lige fra det polare klima i
Grønland til troperne omkring Ækva-
tor. Mennesket har fx udviklet forskel-
lige teknikker til at dyrke jorden, til at
jage dyr og til at etablere en vandfor-
syning, der passer til det klima, de
lever i. Og boligerne er udviklet, så de
kan give mennesket den bedste kom-
fort under vidt forskellige himmel-
strøg.

Mennesker rundt om på Jorden påvirkes af klimaændringer.
Ændringer, der kan få katastrofale følger for os alle. 

Klimaet er ved at for-
andre sig i disse år. 
Et af de tydeligste tegn 
i naturen er tidspunktet for pollen-
sæsonen. Det ved alle pollen-
allergikere. 

• Undersøg, hvordan pollen-
sæsonen har ændret sig de
senere år.

Forestil dig livsbetingelserne for folk 
forskellige steder på Jorden: 

• Hvad kan det betyde for indbyggerne, hvis vejr 
og klima ændrer sig på grund af den globale
opvarmning? 

• Hvilken slags vejr kunne du ønske dig i Danmark
hele året rundt? 

• Hvad ville du sige til, hvis det blev 3-4 grader 
varmere i Danmark?

Tag stilling til...

Gå videre med...

Kvægavler i Sahel
Sahel-bæltet syd for Sahara
strækker sig tværs over
Afrika, og der falder kun
mellem 100-600 mm ned-
bør om året. De fleste ind-
byggere lever af kvægavl og
er helt afhængige af, at der
hvert år falder nok regn.

Kartoffelavler fra Samsø
Kartoffelavleren takker Samsøs
milde og solrige klima for, at
de kan avle årets første kartofler.
Salgspris: Mindst 1000 kr./kg til
en restaurant på fastlandet.

Det kan være svært at finde græs til kvæget, når der er tørke

Billedtekst...
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Fanger i Grønland
Grønland er ikke længere
kun et fangersamfund,
men der er stadig folk, der
lever af fangst. Klimaet bli-
ver mildere, der er mindre
is og mere ustabilt vejr. 

Hvordan ser fremtiden
ud for de grønlandske
fangere?

Fisker i Kiribati 
Endnu kan ø-staten Kiribati
midt i Stillehavet holde sig
oven vande. Men den glo-
bale vandstandsstigning i
verdenshavene har allerede
oversvømmet en af landets
atoller.

Hvor længe kan indbyg-
gerne mon endnu blive
boende, før hele landet
oversvømmes?

Turist i Danmark
Mange danskere plejer at holde ferie sydpå.
Hvis det bliver varmere i Danmark, behøver
de måske ikke længere flyve til fjerne lande
for at få sol og varme.

• Den årlige gennemsnits-
temperatur for Danmark 
er på 7,7° C (gennemsnit for
1961-90).

• Den laveste temperatur i Dan-
mark siden 1874 blev målt 
til minus 31,2° C i Thy den 
8. januar 1982.

• Den højeste temperatur i Grøn-
land blev målt til 25,5° C den
27. juli 1990.

• Den højeste temperatur, målt
på den vestlige halvkugle, var
57° C, som blev målt i Death
Valley, Californien, USA den 
10. juli 1913.

• Den absolutte kulderekord i ver-
den var minus 89° C, som blev
målt i Vostok, Antarktis den 21.
juli 1983.

• Den største gennemsnitlige
årlige nedbør var 1168 mm,
som blev målt ved Mt. Waia-
leale på Hawaii. 

• Den laveste gennemsnitlige
årlige nedbør var 0,08 mm,
som blev målt i Arica, Chile. 

Vidste du det?

Hundeslæde på havisen er den letteste måde at
transportere sig om vinteren på Grønland

Vandstanden i verdens have skal ikke stige meget
før Kiribati i Det Indiske Ocean er oversvømmet
























































